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beobachten | leicht
Konnen Trauven tanzen?

Du brauchst:

* ein Wasserglas

. st+ark knhlenséurehaitiges
Mineralwasser
* dreij Weintrauben

“_________-__—

Was ist zu tun?

1. Fulle das Glas zu I
drei Vierteln
mit Mineral-
wasser.

2. Gib nun die
drei Trauben
in das Wasser.

Was passiert dann? =)



Was passiert?

intrauben bilden sich viele kleine

Blaschen. Nach einiger Zeit steigen dig ‘ﬁ.-:ein:;?el.;—er
i [ d nach oben, sinken

ben wie von Geisterhan | 4

ab und steigen erneut auf. Dieses Auf und Ab vol

zieht sich einige Male.

Rund um die We

Was steckt dahinter? L

y
Kohlensaure ist ein Gas, das im Wasser gelost ist
und dabei Blaschen bildet, die aufsteigen. Diese
Gasblaschen heften sich nun an die Trauben und
wirken wie ein Schwimmring. Die Trauben steigen
nach oben. An der Wasseroberflache zerplatzen
die Blaschen und das Gas entweicht in die Luft.
Dadurch verlieren die Trauben ihren Schwimm-
ring und sinken wieder auf den Boden des Glases.
Hier heften sich neue Gasblaschen an die Trauben
und das Auf
und Ab beginnt
von Neuem,
bis nicht mehr
genug Gas im
Wasser ist, um
die Trauben
aufsteigen zu
lassen.

beobachten | leicht

Hilt der Beutel dicht?

Du brauchst:

* einen Gefrierbeutel (Flr
vier Liter)

* sechs Schaschlikspieﬁe
* Wasser

Was ist zu tun?

1. Fiille den Gefrierbeutel
zu drei Vierteln mit
Wasser.

2. Verknote den Beutel.

3. Stich nun die Schaschlik-
spieflie nacheinander
vorsichtig durch den mit
Wasser gefullten Beutelteil.

Achtung: Mach diesen Versuch uber der
Badewanne oder einer Schissel,

Was passiert dann? =)




Was passiert?
Trotz der vielen Locher im Plastik rinqt kein Wass_er
aus dem Beutel — erst wenn du die Spiefie heraus

siehst, sprudelt Wasser aus den Lochern.

Was steckt dahinter? 7

Plastik ist ein Kunststoff. Viele Kunststoffe sind
flexibel und einige lassen sich sogar verformen.
Wird ein Schaschlikspiel3 durch den Beutel ge-

bohrt, so umschliellen die Plastikteilchen den
Holzstab und der Beutel

bleibt weiterhin dicht.
Wirdest du den Versuch
mit einem Luftballon ma-
chen, so wurde er nicht
funktionieren. Der Luft-
ballon besteht namlich
aus Gummi und kann sich
daher nicht wie der Plas-
tikbeutel verhalten. Die
Teilchen des Gummis zie-
hen sich nicht automatisch
um den eingebohrten Ge-
genstand. Das Wasser
wurde durch die Zwischen-
raume heraussprudeln.

1. Bedecke den Teller mit einer Wasserschicht.

2. Mische etwas Lebensmittelfarbe mit Wasser.

3. Ziehe mit der Tropfpipette das ge-
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Vie l0st sich
zucker avf? (X

Du brauchst:

. Lebensmittelfarhen

* mehrere Wiirfelzucker

* einen weiBen Suppen-
teller

* eine Tropfpipette (wie
bei Nasentropfen)

* Wasser

Was ist zu tun?

farbte Wasser auf und gib davon auf
einen Zuckerwiirfel ein bis drei Tropfen. "4

Y. Lege den Zuckerwiirfel in den f;;:’-"
Teller mit Wasser. /

Was passiert dann? -)
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